

12月25日 耶穌聖誕節（節日）當日感恩祭

依 52:7-10

那傳報喜訊者的腳步，是多麼美麗啊！他在山上宣布和平，傳報佳音，宣揚救恩，給熙雍說：「你的天主為王了！」

請聽，你的守望者一起高聲歡呼，因為他們親眼看見上主返回了熙雍。

耶路撒冷的廢墟啊！你們要興高采烈，一起歡呼，因為上主安慰了自己的百姓，救贖了耶路撒冷。上主在萬民眼前，顯露了自己神聖的手臂；大地四極看見了我們天主的救恩。

——上主的話。

反省

以色列人充軍到巴比倫，身處異邦的他們，過著沒有尊嚴的生活，期待能回到耶路撒冷，重建上主的聖殿。這時候，那位「傳報喜訊者」帶來好消息，宣告他們將要獲得釋放，回歸耶路撒冷。對他們來說，能夠回到家鄉，是夢寐以求的事。

先知宣告：「上主為王了！」意味著天主掌握一切，顯示他的王權；也意味著，百姓要離開巴比倫。離開巴比倫的第一層含義，當然是指他們由巴比倫回歸耶路撒冷；不過，還有第二深層含義，就是指百姓不只是身體上離開，更是思想上、價值觀上的離開。巴比倫不僅是 3000 年前一個國家的名字，也是世俗的同義詞。昔日天主帶領以色列人進入福地時，曾經警告他們，要敬畏天主，不可拜偶像。但他們一進入福地，很快就忘記天主的話，為了農作物能豐收，就隨從當地人敬拜偶像，甚至把自己的子女獻給邪神。天主一直派遣先知，呼籲他們悔改，但他們執迷不寤，不斷犯罪，違背天主的命令，最後，天主就讓巴比倫消滅他們的國家，許多人被充軍到巴比倫，淪為奴隸。這種嚴厲的懲罰，讓以色列人醒過來，悔改認罪，祈求天主的寬恕。於是天主再度派遣先知安慰他們，許諾要再次帶領他們重返耶路撒冷朝拜天主。

今天，我們好像當年充軍到巴比倫的以色列人一樣，這世界就是巴比倫，它深深控制我們的身心和靈魂，這世界的罪惡正在不斷的侵蝕著我們的心靈，以致很多時候我們也沉溺於這世界所提供的名聲、財富、權勢等等所帶來的短暫歡樂。如果我們的心沒有安穩地放在天主手中，什麼都不能讓我們滿足，都會讓我們害怕。我們需要能夠帶來真正平安、喜樂的福音，非常需要天主的拯救，正如福音所說：「聖言成了血肉，寄居在我們中間；我們見了他的光榮，正如父獨生者的光榮，滿溢恩寵和真理。」主耶穌的降生，要將天主真正的愛帶到我們當中，使凡相信他的人，罪過得著赦免，內心的空虛被天主的愛填補，能活出有價值、有意義的豐盛人生。所以，我們要徹底離開「巴比倫」，洗心革面、脫胎換骨，耶穌才能在我們的生命中為王。。

實踐

在若望福音，「黑暗」也有兩層意思，一是「沒有光明的狀態」，另一是指「心智與靈性的黑暗」。具

體來說，若望福音講的黑暗，是「靈性的黑暗」。我們有沒有發現自己生命中哪些地方是「黑暗」的？或許我們都曾經歷黑暗，就是當我們作惡、恐懼、拒絕天主的時候，但天主應許光明要進入黑暗，戰勝黑暗。降生成人的主耶穌基督來到我們中間，與我們一起面對悲痛、孤單、失望。在今年的聖誕節，我們不單要慶祝耶穌基督的降生和祂所帶來的救恩，更要認清我們的身份，在歌頌天主的救恩的同時，也宣布天主已經為王了，他是你和我生命的主，更是這個世界真正的君王！願我們更加謙卑自己，打開我們的心，迎接這道真光進入我們的生命，一起見證耶穌是我們生命的主。

是日金句

「上主已經宣布了自己的救恩，將自己的正義，啟示給萬民。」（詠 98:2）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=V2xICrhsBxc>